
100 هكتار) (به مساحت

تهيه شده در سال 1385

بسمه تعالي
وزارت تعاون

معاونت طرح و برنامه
دفتر امور اقتصادي و تسهيلات بانكي

طرح توجيهي احداث باغ زيتون



خلاصه طرح:

موضوع طرح:

وزارت جهاد كشاورزيدستگاه صادره كننده مجوز:

هكتار100ظرفيت اسمي توليدات:

زيتوننوع توليدات:

نفر13تعداد شاغلين:

ميليون ريال5320/08سرمايه گذاري كل طرح:

ميليون ريال5245/68سرمايه گذاري ثابت:

ميليون ريال74/41سرمايه در گردش:

ميليون ريال4080/00درآمد ساليانه:
ميليون ريال5100/00درآمد ساليانه:

ميليون ريال2401/30سود ويژه:
ميليون ريال3400/90سود ويژه:

(براساس متوسط درآمد فروش 10 ساله)سال2/2دوره بازگشت سرمايه:

(براساس متوسط درآمد فروش 10 ساله)درصد%45/9نرخ بازدهي سرمايه:

(براساس متوسط درآمد فروش 10 ساله)

توضيح: از آنجا كه باردهي درخت زيتون از سال چهارم به بعد مي باشد لذا محاسبات شاخصهاي مالي براساس متوسط درآمد 10 ساله فروش در 
زمان باردهي محصول مي باشد و بازگشت سرمايه پس دوران باردهي خواهد بود.

احداث باغ زيتون ( به مساحت 100 هكتار )

(براساس حداكثر توليد)

(براساس حداكثر توليد)

مشخصات سرمايه گذاري طرح:

(براساس متوسط درآمد فروش 10 ساله)



مقدمه
زيتون از شاخه گياهان گلدار، از گياهان جدا گلبرگ و از تيره زيتونيان است. زيتون گياهي است هميشه سبز با عمر زياد كه مي توان به 

مفهومي آن را درخت ابدي دانست و در صورتي كه تنه اصلي اين درخت از بين برود زندگي مجددش را با رويش پاجوش ها ادامه مي دهد.

آب و هوا:
زيتون با اقليم هاي مديترانه اي و شبه مديترانه اي سازگار است. زيتون در مناطقي بهترين عملكرد را خواهد داشت كه داراي زمستان هايي 

معتدل و تابستان هايي گرم و خشك و طولاني باشند. زيتون به يخبندان هاي شديد حساس است اما اين دما در دوران رشد گياه فرق مي 
كند، گياهان جوان تا 9- درجه سانتيگراد و درختان مسن تر تا 12- درجه سانتيگراد را تحمل مي كنند.

زيتون در مناطقي با بارندگي ساليانه بين 500 تا 800 ميلي متر بخوبي رشد و نمو كرده و محصول قابل قبولي توليد مي كند. مقدار رطوبت 
زياد حمله بيماري هاي قارچي و باكتريايي را فراهم مي كند به همين علت بايد از كاشت آن در كنار دريا خودداري نمود.

بارش تگرگ باعث زخمي شدن شاخه ها و سرشاخه هاي درختان مي شود. وزش باد ملايم براي درختان زيتون مفيد است، زيرا گرده افشاني 
زيتون با باد انجام مي شود.

خاك:
درخت زيتون نيازمند خاك عميق رسي-شني، قابل نفوذ و آهك دار با PH قليايي مي باشد و از خاكهاي سنگين هوموس دار،آبدار و اراضي 

داراي سطح ايستايي بالاي آب كه حالت غرقابي ايجاد مي نمايد گريزان است و نسبت به شوري خاك مقاومت نسبي دارد. بهترين خاك براي 
كشت زيتون ، خاكهاي لومي و رسوبي كنار رودخانه ها و اراضي داراي زهكشي خوب مي باشد.

ازدياد درخت زيتون:
ازدياد درخت زيتون از طرق مختلف صورت مي گيرد مانند كاشت هسته ، قلمه، خوابانيدن شاخه و پيوند بذري.

از ميان طرق مختلف تكثير، بيشتر از كاشت هسته براي تهيه پايه و پيوند و قلمه خشبي و يا نيمه خشبي استفاده مي كنند.

ايجاد باغ زيتون:
قبل از كاشت درخت زيتون عمليات زير روي زمين انجام مي گيرد:

- نقشه برداري و آمايش زمين 
- تسطيح و تميز ساختن زمين

- شخم عميق و نصب سيستم آبياري و حفر كانالها
- تعيين تراكم كاشت و حفر چاله 

- كاشت نهال و تربيت سه ساله اول پس از كاشت
پاييز سال قبل از كاشت درخت در محل اصلي، دو يا سه سال پس از كاشت بذر يا قلمه زدن، بايد نهالها را از خزانه كنده و آنها را در شياري 
به عمق 30 تا 40 سانتيمتر بطور عمودي زير خاك كرد. براي كاشت درخت زيتون بايد نهالهايي كه قطر 1/5 تا 2 سانتيمتر دارند را انتخاب 

كرد. زيرا به تجربه ثابت شده است كه درختان حاصله از اين نوع نهالها نتيجه بهتري از حيث بهره برداري مي دهند.
يكسال پس از كشت درخت زيتون در محل اصلي يعني اگر هواي محل زياد سرد نباشد، در زمستان و در غير اينصورت از نيمه دوم اسفند ماه 

اقدام به هرس مي كنند.براي اين منظور انتهاي نهال را به فاصله 70 سانتيمتري از سطح زمين قطع كرده و در 25 سانتيمتر انتهاي فوقاني 
اين ساقه 3 تا 5 شاخه جانبي قوي انتخاب كرده، بقيه را حذف مي كنند.



با وجود مقاومت زيادي كه درخت زيتون به بي آبي نشان مي دهد در نقاطي كه تابستان خشك و گرم دارد براي برداشت حداكثر محصول و 
تهيه ميوه مرغوب، آبياري حتماً لازم است.

كودهاي ازته تاثير زيادي بر درشتي ميوه و مقدار محصول زيتون دارند، بهمين دليل بايستي ساليانه مقداري كود دامي و شيميايي ازته به 
درخت داد.

برداشت محصول:
طرز برداشت محصول زيتون براساس اينكه ميوه جمع آوري شده براي تهيه كنسرو يا براي تهيه روغن باشد تفاوت مي كند.زيتون كنسروي 

بايد حتماً دانه دانه از درخت چيده شود، اما در زيتون روغني اين روش برداشت مقرون به صرفه نبوده و با دست كشيدن روي شاخه و يا ضربه 
زدن به شاخه ها با يك چوب بلند ميوه ها را از درخت جدا مي كنند.اين طرز برداشت نيز هر چند ارزان تمام مي شود ولي به علت شكسته 

شاخه هاي جوان به محصول سال بعد از نظر كميت لطمه وارد مي نمايد. 



0/000001

 قيمت كل قيمت واحد
(ميليون ريال)(ريال)

00

0/000001

هزينه كلهزينه واحدمساحت
(ميليون ريال)(ريال)(متر مربع)

100000025002500خاكبرداري , تسطيح1
000حصاركشي2
000فضاي سبز ، خيابان كشي3

--2500

0/000001

هزينه كلهزينه واحدمساحت زير بنا
(ميليون ريال)(ريال)(متر مربع)

4001000000400انبارها1
30120000036ساختمان اداري و سرويس ها2
1501000000150هانگار ماشين آلات3
60120000072ساختمان كارگري4
40110000044موتورخانه5

680-702

100هكتار زمين مورد نياز طرح از طريق سازمانها و يا نهادهاي دولتي تامين خواهد شد.لذا در جدول ارزش زمين محاسبه نگرديده است.

1- سرمايه گذاري ثابت طرح

1-1- زمين محل اجراي طرح:

1000000

متراژ زمين

جمع

3-1- ساختمانها:

رديف

2-1- محوطه سازي:

شرحرديف

شرح

جمع



هزينه كل
(ميليون ريال)

120به طول چهار هزارمترآبرساني( حق انشعاب و لوله گذاري و ... )2
150150 مترحفر چاه و لوله گذاري3
450سه دستگاهموتور پمپ و متعلقات4
15سه عددمنبع گازوئيل 1000 ليتري5
2دو دستگاهبخاري نفتي6
4دو دستگاهآبگرمكن نفتي7
10دو سريادوات باغباني8
20000400 اصلههزينه خريد نهال و حمل به محل كاشت9
2000050 اصلهنشاء نهال در محل اصلي10
2000050 چالهچاله كني11
2000050 چالهپركردن چاله12
40-واكاري13

1356

4-1- تأسيسات و تجهيزات:

15

مشخصات فني شرحرديف

برق رساني(حق انشعاب و نصب تابلو و ترانس و كابل 1
كشي و سيم كشي هاي مربوطه)

جمع



0/000001

هزينه كلهزينه واحد
(ميليون ريال)(ريال)

17500000075تراكتور مسي فرگوسن1
130000003گاو آهن سه خيش2
2700000014شفت و غلاف3
11200000012تريلي4
195000009/5سمپاش 100 ليتري پشت تراكتوري5
235000007سمپاش پشتي6
170000007ديسك7
250000000100دستگاه هرس8
90
100
110
120
130
140

--227/5

5-1- ماشين آلات و تجهيزات و وسايل آزمايشگاهي :

تعداد

جمع

نام ماشين آلات و تجهيزات و وسايل رديف
آزمايشگاهي



هزينه كلقيمت واهد
(ميليون ريال)(ريال)

290000000180وانت نيسان1
20
30
40
50
60
70

--180

هزينه كل
(ميليون ريال)

18
25
35

18

هزينه كل
(ميليون ريال)

15
25
33

13

8-1- هزينه هاي قبل از بهره برداري:

شرحرديف

تهيه نقشه توپوگرافي
اخذ جواز تاسيس و ساير مجوزها

حقوق و دستمزد نگهبان در دوره سازندگي
جمع

7-1- تجهيزات اداري و كارگاهي:

شرحرديف

لوازم اداري(ميز- صندلي- فايل- گوشي تلفن و ...)
لوازم آشپزخانه

ابزار آلات كارگاهي (درصورت نياز)
جمع

6-1- وسايل نقليه و وسايل حمل و نقل داخل كارخانه:

تعداد

جمع

شرحرديف



هزينه كل
(ميليون ريال)

0زمين 1
3202محوطه سازي و ساختمانها 2
1356تاسيسات و تجهيزات3
180وسايط نقليه 4
228ماشين آلات و تجهيزات5
18تجهيزات اداري و كارگاهي6
249/2هزينه هاي متفرقه و پيش بيني نشده(5 % جمع بالا)7
13هزينه هاي قبل از بهره برداري 8

5245/7

هزينه هاي ثابت طرح

جمع

شرحرديف



9/2

هزينه كلمصرف ساليانه
(ميليون ريال)ارزي (دلار) ريالي(هزار ريال)(تن)

40020080كود دامي1
66003/6سموم دفع آفات2
30
40
50
60
70

406800083/6

2- هزينه هاي جاري طرح:

جمع

شرحرديف

1-2- مواد اوليه و بسته بندي:
هزينه واحد



حقوق ساليانهحقوق ماهيانه
(ميليون ريال)(ريال)

1400000048مدير طرح1
1250000030حسابدار2
30
40
50
60
70
80

2-78
54/6
132/6

حقوق ساليانهحقوق ماهيانه
(ميليون ريال)(ريال)

2300000072كارشناس باغباني1
1200000024راننده تراكتور2
2200000048موتور بان و نگهبان3
4180000086/4كارگر ساده4
2200000048راننده وانت5
60
70

11-278/4
194/88
473/28
605/88

مزايا و پاداش و حق بيمه كارفرما (معادل 70% جمع حقوق)
جمع كل 

جمع

جمع كل حقوق و مزاياي پرسنل : توليدي + غير دولتي

2-2- حقوق و دستمزد پرسنل غير توليدي:

تعداد

مزايا و پاداش و حق بيمه كارفرما (معادل 70% جمع حقوق)
جمع كل 

جمع

شرحرديف

تعدادشرح

3-2- حقوق و دستمزد پرسنل توليدي:

رديف



هزينه كلهزينه واحد
(ميليون ريال)(ريال)

120001651/98ليترگازوييل1
60008004/8ليتربنزين2
0ليترروغن واسكازين3

--6/78

ارزش دارايي
مبلغدرصدمبلغدرصد(ميليون ريال)

320210320/2264/04محوطه سازي و ساختمانها 1
135612162/72567/8تاسيسات و تجهيزات2
18020361018وسايط نقليه 3
227/51022/75511/38ماشين آلات  و تجهيزات4
18203/6101/8تجهيزات اداري و كارگاهي5

-545/27-163/02 جمع

5-2- استهلاك و تعمير و نگهداري:

استهلاكشرحرديف

مصرف ساليانه

4-2- هزينه سوخت و انرژي:

واحد

جمع

شرحرديف

تعمير و نگهداري



هزينه
(ميليون ريال)

83/60مواد اوليه و بسته بندي1
605/88حقوق و دستمزد2
6/78سوخت و انرژي3
163/02تعمير و نگهداري4
545/27استهلاك5
42/96پيش بيني نشده (5%جمع رديف 1 الي 4)6

1447/51

هزينه
مبلغدرصدمبلغدرصد(هزار ريال)

83/6000/0010083/60مواد اوليه و بسته بندي1
605/8870424/1230181/76حقوق و دستمزد كاركنان 2
6/78201/36805/42سوخت و انرژي3
163/022032/6080130/41تعمير و نگهداري4
40/8000/0010040/80هزينه اداري و فروش (1% فروش)5
10/4910010/4900بيمه كارخانه(دو در هزار سرمايه ثابت)6
42/963515/046527/93پيش بيني نشده7
545/27100545/2700استهلاك8

1498/80-1028/87-469/93 جمع

شرحرديف

جدول هزينه هاي جاري طرح

جمع

شرحرديف

هزينه متغيرهزينه ثابت
6-2- جدول هزينه هاي ثابت و متغير توليد:



هزينه كل
(هزار ريال)

13/93مواد اوليه (2 ماه مواد اوليه و بسته بندي)1

74/41

جمع
(ميليون ريال)

5232/68سرمايه گذاري ثابت1
13/00هزينه هاي قبل از بهره برداري2
74/41سرمايه درگردش3

5320/08

60/47

جدول سرمايه گذاري:

جمع

هزينه هاي طرحرديف

سرمايه در گردش:

جمع

شرحرديف

تنخواه گردان (20 روز هزينه هاي توليد به جزء هزينه مواد 2
اوليه و بسته بندي)



درآمد خالص فروش هزينه برداشت محصولدرآمد ناخالص فروش 
(ميليون ريال)(ميليون ريال)(ميليون ريال)

48000012000960144816
51200001200014402161224
63000001200036005403060
75000001200060009005100
85000001200060009005100
95000001200060009005100
105000001200060009005100
115000001200060009005100
125000001200060009005100
135000001200060009005100

فروش:

محصول كل سال
(كيلو گرم)

باغ زيتون تا سال چهارم فاقد بهره دهي كافي بوده و به تدريج مقدار آن افزايش مي يابد تا نهايتا به توليد ثابتي مي رسد                             .بنابراين خواهيم 
داشت:

نرخ فروش واحد 
(ريال)



قيمت تمام شده در سال باردهي كامل

4 - قيمت فروش كالا :

ميليون ريال4080
ميليون ريال5100

فروش ساليانه-=سود ناويژه2581/20ميليون ريال

ميليون ريال

ميليون ريال
ميليون ريال

هزينه هاي توليد ساليانه

- حقوق و دستمزد پرسنل اداري

1-
هزينه متغير
فروش كل

100×

محاسبه نقطه سر به سر :

از آنجا كه درخت زيتون درسال چهارم به باردهي مي رسد و به مرور زمان باردهي آن افزايش مي يابد لذا متوسط ميزان درآمد فروش طي 10 
سال (سال چهارم تا سيزدهم)برابر است با:

متوسط درآمد فروش ده ساله

- هزينه هاي اداري و فروش
132/60
40/80

محاسبه سود ويژه :

كسر مي شود: هزينه هاي عملياتي شامل:
2581/20سود ناويژه :

= %28/5درصد
هزينه ثابت توليد

هزينه متغير توليد- فروش

ميزان فروش در نقطه سر به سر :

سود ناويژه :

= 1162/80ميليون ريال
هزينه ثابت 

3 - قيمت تمام شده هر واحد توليد:

=  قيمت تمام شده واحد محصول2997/60

درآمد فروش در باردهي كامل

=
جمع هزينه هاي ساليانه توليد

ظرفيت ساليانه توليد
ريال



ميليون ريال

ميليون ريال
ميليون ريال

براساس متوسط درآمد فروش ده ساله

براساس متوسط درآمد فروش ده ساله

3826/61ميليون ريال

3274/84ميليون ريال

93/8%

ارزش افزوده خالص
80/3%

=( استهلاك قبل از بهره برداري + استهلاك دارائيها)-(ارزش افزوده ناخالص) ارزش افزوده خالص

= ارزش افزوده ناخالص به فروش

= ارزش افزوده خالص به فروش

=

سود ويژه قبل از كسر ماليات

45/9%
سرمايه گذاري ثابت

دوره بازگشت سرمايه :

=2/2سال
سرمايه گذاري ثابت طرح

=
سود ويژه قبل از كسر ماليات

فروش كل
=درصد

=( تعمير و نگهداري + سوخت و انرژي + مواد اوليه و بسته بندي)-(فروش كل) ارزش افزوده ناخالص

درصد
فروش كل

ارزش افزوده ناخالص

2407/80سود عملياتي :
كسر مي شود: هزينه هاي غيرعملياتي شامل:

6/50- استهلاك هزينه هاي قبل از بهره برداري (دو ساله)
2401/30- سود ويژه قبل از كسر ماليات

نرخ بازدهي سرمايه :

درصد

ارزش افزوده ناخالص :


